Kolokwium poprawkowe
z Matematyki Obliczeniowej, II rok Mat.
(Scisle tajne przed godz. 14:00 30 maja 2023.)

Prosze¢ bardzo uwaznie przeczytaé tres¢ zadan. Bardzo duzy wpiyw na
ocene bedzie miala czytelnos¢ rozwiazan i poprawnosé uzasadnienia kazdej
odpowiedzi.

. Do znalezienia miejsca zerowego funkcji f(x) g (x — 1)e* zostala uzyta

metoda Newtona. Dla jakich punktéw poczatkowych metoda ta bedzie
zbiezna do punktu x* =17

. Punktem stalym funkcji @(x) & 1(2x + %) dla ustalonego ¢ € R jest

x* = y/c. Napisz wyrazenie, ktérego warto§¢ zostanie obliczona

w arytmetyce zmiennopozycyjnej (przy zalozeniu ze nie ma nadmiaru ani
niedomiaru) podczas obliczania @(rd(x*)) i przeksztal¢ to wyrazenie do
postaci x*(1 + v), gdzie [y| < Kv (v =27, gdzie t jest liczba mantysy)

a nastepnie znajd# oszacowanie liczby K.

. Metoda Choleskiego znajdz macierz tréjkatna dolna L, taks ze A = LL7, dla

macierzy
4 8 12 8
A 8 17 26 19
12 26 41 32
8 19 32 33

Dopuszczalna alternatywa: znajds macierz tréjkatna dolna L ze
wspolczynnikami diagonalnymi réwnymi 1 1 macierz diagonalng D, takie ze
A =LDLT,

. Dla ustalonego n > 2 rozwazamy funkcje f: R™" — R, dana wzorem

f(A) = K lagl.

a) Udowodnij, ze funkcja f jest norma na przestrzeni R™*".

b) Czy jest prawda, ze dla dowolnych macierzy A, B € R™*" jest speiniona
nieréwnos$¢ f(AB) < f(A)f(B)?

c¢) Udowodnij, ze funkcja f nie jest normg indukowang przez zadna norme
w przestrzeni R".



